

一个被拒诊的案例

前不久,艾滋病感染者晓峰因患肺癌住进天津肿瘤医院准备手术,但是一项术前检查结果——艾滋病病毒呈阳性,让他失去了在肿瘤医院手术的机会。医生建议他转到其他医院手术。随后,晓峰又进京到专门收治艾滋病病毒感染者北京地坛医院求治,但是地坛医院没有胸外科,不具备做肺癌手术的资质。回到天津后,晓峰又找到了第三家医院,在入院上交病历时,他将艾滋病阳性检测结果覆盖后上交,逃避血检。11月12日,他顺利地在天津一所“三甲”医院接受手术。而此事经报道后,引发了全国的关注。

一条早明确的法规

据悉,我国2006年颁布的《艾滋病防治条例》明确规定:“医疗机构不得因就诊的病人是艾滋病病毒感染者或者艾滋病病人,推诿或者拒绝对其其他疾病进行治疗。”

一个很震惊的数据

但国家疾控中心和联合国世界劳工组织共同推出的调查报告却指出,艾滋病感染者在综合医院进行非急诊手术的拒绝率是100%。

一个很阳光的消息

12月1日就是世界艾滋病日。据悉,南京共有59位阳光医生分布在23个医院里,而涉及的相关科室也很齐全,有急诊、内科、口腔、皮肤等等。据介绍,“阳光医生”项目旨在从南京市各家医疗机构招募一批各学科的临床医生志愿者帮助艾滋病患者。这些“阳光医生”一方面可以通过“中国艾滋病治疗信息网络”平台,为全国艾滋病临床医务工作者提供专业的治疗咨询服务,另一方面也可在保护病人隐私的前提下,更专业地为患者提供治疗。这些医生,绝大部分都留下了手机号码。

曾经,对同事都要隐瞒身份 如今,“阳光医生”无人不知

走出神秘,南京“阳光医生”已增至59位,分布在23个医院
他们专门为艾滋病患者提供医疗服务

张慧林,南京市妇幼保健医院妇科医生,全市59名阳光医生之一,专门为艾滋病患者提供寻医问诊服务。在去年,南京阳光医生还处在“隐形”状态,很神秘,如果去医院打听,九成以上的同事都不知道他们从事这样的工作。而今年,随着人们对艾滋病的认识逐步提高,阳光医生团队不仅壮大了,而且也从“隐形”走到了阳光下,张慧林笑着说:“医院里现在都认识我,艾滋病并不可怕,可怕的是歧视以及对这个疾病的陌生而导致的误解。”

□现代快报记者 刘峻



张慧林,南京市妇幼保健医院妇科医生,全市59名阳光医生之一 现代快报记者 施向辉 摄

解读“阳光”

阳光医生迎来“阳光” 他们的身份 不再“隐形”

由于社会对艾滋病认识提高,现在接诊的阳光医生,也开始逐渐走向阳光,不再成为医院里“隐藏身份”的人了。对家人,甚至对爱人也并不避讳自己的工作。刘明珠新婚不久,而当初谈恋爱的时候,老公就已经知道从事的是这份工作。刘明珠说:“我很感谢家人还有我先生,现在社会上对艾滋病的认识都在提高,相信以后面对艾滋感染者,无论医务工作者,还是市民,都能够坦然面对。”

对于阳光医生这份工作,她觉得很重要,“有阳光医生的存在,无论是艾滋感染者还是恐艾者,总觉得心里会踏实很多,我们对他们的资料都会保密。他们也愿意与我们交流,虽然沟通的次数会多了些,但是看着他们能重拾信心,我感觉很值得。”

艾滋病感染者迎“阳光” 在南京市属医院 遭拒诊可以投诉

艾滋病感染者,希望有一天能像普通人那样到医院就诊,但就目前来说,并不是所有人都很顺利。一名医院负责人说:首先,急诊一般不会拒绝,因为不需要查HIV阳性,但是如果做手术,就相对麻烦了,因为必须做术前检查,知道是艾滋病感染后,医生是否接受是个问题,毕竟阳光医生仅占医务人员很少一部分;其次,医生同意了,医院管理者是否同意也是个问号。目前社会大背景下,艾滋感染者仍然遭遇到歧视,而管理者有时考虑到其他患者的心理感受或者投诉,会反对接受艾滋感染者,认为这个给医院管理带来麻烦;第三,术后住病房怎么办?同病房的人是否愿意接受,“现在通行的办法对感染者的病史进行保密,但站在同病房的其他患者角度来看,他们没有了知情权,万一被患者知晓,后续的矛盾将是很难解决的事情。”

不过,南京市卫生局昨天承诺,如果艾滋病感染者,到南京市属医院就诊,遇见拒诊现象,可向该局举报和投诉。南京市疾控中心专家介绍,医患双方都知道真实情况,才更能够有效降低手术中感染几率,所以医院的推诿行为,反而不利于事情的解决。

解密阳光医生

从2010年开始,如果一名艾滋感染者确诊后,市疾控部门会发给感染者一张联系卡,上面写着南京各大医院阳光医生的联系方式,甚至是手机,如果生了病,到医院可以去他们寻求帮助。张慧林就是将手机号码公开的医生之一,“艾滋感染者女性不是很多,而需要做手术的更是比较少。一

直找我寻求帮助的还比较少。”但是去年,一个电话让张慧林感到艾滋病人的无助和压力。

“这个电话是一个50多岁的女士打来的,这名女士起初由于宫颈原位癌在医院就诊,术前检查发现感染了艾滋,她的心理防线差不多要垮了。后来知道是她的丈夫传染的。她是个医务工作者,却对艾滋所

知甚少。之前已经住进了传染病专科医院,但是传染病医院并不是什么病都擅长,而她想请妇幼保健院的专家,于是打电话给了我。”张慧林说,他当时没有做这类手术的资质,为了避免病人反复折腾,他决定邀请医院里最好的医生,专门到传染病医院给这个患者做手术。

苏亦平说,艾滋病感染者也会生其他疾病,有的也需要做手术。艾滋病感染者往往遭受到歧视,会被拒绝手术。“其实面对艾滋感染者和乙肝感染者,风险是一样的,既然人们能坦然接受为乙肝病人做手术,为什么拒绝给艾滋感染者做手术呢?艾滋感染者长期遭受到歧视,留给人们很多误解。”

正规治疗,是完全能够康复的,检查结果也已经证实不是艾滋病。不过,这位年轻人,总觉得医生没有说实话,坚持连续做检查,甚至换了三四家医院。“我的工作,就是反复跟他谈话,就当是朋友一样聊天,有时还开个玩笑。他也时常来这里坐坐,其实就是为了找个说话的人。慢慢的,这名年轻人也不来了,后来打了电话过来说,已经能够适应生活,不再去检查了。”

南京市妇幼保健医院大妇科主任苏亦平教授,就是当时张慧林邀请的一个手术医生。苏亦平一听说是帮助患者,没犹豫就答应了,不过第一次给艾滋感染者动手术,他心理上还是有点小紧张的。“与艾滋感染者平常交往完全没有问题,但如果是患者出血,而医务人员不小心割伤或者划伤,那么病毒容易进入伤口

造成感染。手术中,医务人员感染风险是很高的。”苏亦平说,为了最大程度保证安全,术前的准备非常重要,包括防护衣服、口罩都是用两份,甚至鞋套都是两层。手术还是在高质量中完成,没有发生意外情况,一个小时就结束了。所有的衣服包括手术刀片都是一次性医疗器械,术后也全部销毁。

里的恐艾市民还是不少的,年龄跨度很大,有20多岁,也有50多岁。与艾滋病患者相比较,恐艾的心理治疗更为重要。”

刘明珠说,曾经就遇到一个非常典型的“恐艾”者,这是位30岁出头的年轻人,大半年的“一夜情”让他存有心理阴影,一感冒发烧就非常担心。两个月前,他痛苦不堪地找到了刘明珠,人已经瘦了20多斤。刘明珠告诉他得的是梅毒,只要

阳光医生在医院里也从事正常的门诊工作,而接诊艾滋感染者时,更多的时间是花在做心理疏导上,张慧林表示,一个月总要接到三四个求助电话,而更多的工作是,让这部分感染者不要焦虑,不要过度紧张。真正生理上有疾病的很少。

南京市中西医结合医院的医生刘明珠,也是阳光医生,“我到目前为止还没有接触过一例艾滋病患者,但是到我这

手机号码公开 给艾滋感染者 提供咨询服务 邀请最好的医生

给患者动手术 主刀医生称 当时有点紧张

他们更多的是在做 心理“治疗”